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Пояснительная записка


Урок проводится в 6 классе по курсу «География».  Данный курс разработан на  основе примерной программы основного общего образования по географии, которая полностью реализует идеи стандарта, и составлена с учетом новой Концепции географического образования.
Продолжительность изучения темы – 1 урок. Первый год обучения.
Учебно-методический комплект: Герасимова  Т.П., Неклюкова Н.П. Начальный курс географии: Учеб. Для 6 кл. общеобразовательных учреждений. Учебник входит в Федеральный перечень учебников рекомендованных Министерством образования и науки РФ для общеобразовательных учреждений на 2011/2012 учебный год. А так же  атлас и контурные карты по географии для 6 класса, изд-во «Дрофа».

При проведения урока активно используются материалы Федерального института педагогических исследований, так как данный материал активно встречается в заданиях Государственной итоговой аттестации и Единого государственного экзамена. 
Оборудование: персональный компьютер, проектор, экран, нивелир,  линейка, атлас, дидактический раздаточный материал (см. приложение), учебник.
Тип урока: комбинированный.

Вид урока: изучение нового материала.

Методы обучения: познавательные, проблемно - поисковые.

Формы организации познавательной деятельности учащихся:   коллективная, 

индивидуальная, работа в парах.
Цели урока:

·  сформировать представление о способах изображения рельефа на топографических картах,
· научить ребят читать рельеф земной поверхности на плане;

· уметь ориентироваться по топографическим картам и планам
Задачи урока:

· Ознакомить учащихся с понятиями «абсолютная» и «относительная высота», «бергштрихи»,  «горизонтали»,

· развить навыки  определения абсолютной высоты и вычислению относительной, определять наклон и напрвление склона по взаимному расположению горизонталей,
· развивать умение работы атласами,
Структура урока:

I. Организационный момент (1-2 мин)

II. Актуализация знаний ( 3 - 4 мин)

Назовите основные и промежуточные стороны горизонта.

-Как можно ориентироваться на местности без компаса? (ответы учащихся по домашнему заданию)
-Дайте определение азимута.

-Пользуясь планом местности (форзац 1 учебника), определите азимуты направлений по заданным точкам:
а. От сарая до пика холма 162,3 м

б. От Ольхового леса до пруда  поселка Елагино
в.От болота до сарая

г. От моста через овраг до Ольхового леса

III. Изучение нового материала. (30 мин)

Слайд 1. Тема урока
Мы продолжаем разговор об ориентировании на местности. 
Что нужно знать для того, чтобы пройти по заданному маршруту, имея план местности? (ответы учащихся : как ориентироваться на местности, как пользоваться компасом, масштаб, какие объекты встретятся на пути, сколько метров нужно будет пройти…)
Пример, мы  знаем сколько метров до  нашей цели, в каком направлении идти. Однако все вы прекрасно знаете, что путь напрямик от  одной точки плана до другой не означает легкого пути. Во время маршрута мы можем столкнуться с непредвиденными обстоятельствами  такими, как горы, холмы, равнины, крутые спуски, овраги
Слайд 2.

Земная поверхность не является абсолютно ровной, как листок бумаги, наоборот, высоты сменяются понижением. Совокупность всех неровностей земной поверхности называют – рельефом. 
Слайд 3.

Как же быть готовым к данным ситуациям. Как нам может пригодится в этом случае план местности? Ведь топографическая карта плоская и изобразить рельеф на ней кажется крайне трудно? (ответы учащихся)
Прежде всего, чтобы изобразить рельеф на плане необходимо измерить высоту возвышенности или глубину впадины. 
Опять перед нами встает вопрос - как же это сделать?

Для этого существуют специальные приборы. 
Слайд 4.

Обычный нивелир представляет собой деревянный брусик длиной 1м. с прикрепленной к его концу поперечной планкой. В середине планки вбивается гвоздь к которому привязывается отвес – тонкая крепкая нить с небольшим грузом. (учитель демонстрирует нивелир)

Чтобы измерить высоту склона нивелиром, необходимо установить прибор у подножия, в нашем случае, у уреза воды, строго вертикально, по отвесу. Горизонтальная планка должна быть направлена к склону холма. Глядя вдоль планки, необходимо отметить, в какую точку она направлена. В эту точку вбивается кол. Поскольку высота прибора 1м, вбитый колышек показывает превышение в 1м над уровнем воды. Затем нивелир переносят в место вбитого колышка и смотрят, куда необходимо вбить второй колышек. Таким образом, проводится измерение до вершины холма

Слайд 5.
Слайд 6. Задача. На холме расположен домик. Каждую весну  вода в реке рядом  с холмом поднимается на 3 метра. Потонет ли весной дом, построенный на вершине холма? 

Чтобы определить ответ необходимо провести работу с нивелиром.(учитель объясняет на примере слайда как определить высоту холма.

Слайд 7.  Определите самостоятельно высоту данного холма. (ответы учащихся 8,5 , 9 м)
Слайд 8.  На данном примере представлен  другой холм. Определите высоту холма?(ответы учащихся4 и 3 метра, разные склоны имеют разную высоту)
В данной ситуации точную высоту холма с разных позиций определить сложно, так как возвышенность имеет  разный уровень подошвы. 

Вспомните домик на холме, относительно реки, мы нашли высоту 5 метров. 

Относительная высота – это превышение по отвесу одной точки земной поверхности над другой.

Слайд 9.  

Как же тогда отразить точную высоту на карте?

Здесь нам поможет абсолютная высота - превышение точки земной поверхности по отвесу на уровнем моря.

Слайд 10.

В Кронштадте есть не всем известная металлическая плита -футшток. На ней отметка - нулевая высота над уровнем моря. Чтоб» измерить и нанести на карты глубины впадин, уровни морей, рек в озер, высоту холмов и гор, топографы со штативом, нивелиром в трехметровой рейкой, делая замеры через 100 метров, пешком прошли всю страну от кронштадтского эталона до Тихого океана Это топографы и геодезисты установили, что Черное море ниже Балтийского на 35 см, Каспийское - на 27,3 метра, Байкал выше на 459 метров.

Итак, давайте закрепим понятия относительной и абсолютной высоты. 

Слайд 11. Какого цвета стрелка, показывающая  относительную высоту, какого цвета – абсолютную? (ответы учащихся)

Задание : Используя  раздаточный материал, определите высоты, понижения рельефа на планах – сосед проверяет соседа по парте.
Физминутка

Для того, чтобы четко отразить рельеф используются специальный линии –горизонтали- линии на карте, соединяющие точки с одинаковой высотой. Горизонтали проводят по типографической карте через 1,5,10,15,25,50 метров. Представьте, что вы пошли на экскурсию.Придя к холму, вас разбили на 4 группы и дали задание: измерить высоту склонов (западного, восточного, северного, южного). Вы это сделали, а затем один из вас в каждой группе взял ведро с краской и побежал соединять вбитые колышки. Причем один соединил все колья с отметкой 1м, другой 2м, третий 3м и т.д. Затем вы поднялись на воздушном шаре, что вы увидели? ( линии)

Про такие линии говорят, что они проведены сечением в 1м. Если сечение 1м., то горизонтали будут 1,2,3,4,5 и т.д. Если сечение 5м., то горизонтали будут 5,10,15,20 и т.д. 
Кроме того, узнать впадина или возвышенность помогают бергштрихи - короткие штрихи на географических картах, поставленные у горизонталей и указывающие направление ската (наклона) рельефа местности.

Слайд 13.

См атлас стр. 6-7 Задание: определить рельеф относительно реки.
Еще один интересный вопрос - как же нам определить по какому склону легче всего подняться на вершину? Для этого необходимо посмотреть на расстояние между горизонталями. Чем они ближе друг к другу, тем склон круче и наоборот.

Слайд 14. Пример изображения  рельефа.

V. Закрепление пройденного материала (3-4 мин).Выполнение задач.
Слайд 15.
•
Определите абсолютную высоту холма (200 м) 

•
Относительная высота относительно западной подошвы (200-131=79 м) 

•
Относительно восточной подошвы (200-121=89 м)

Слайд 16.

Слайд 17. 

VI. Выставление оценок .
VII. Домашнее задание : § 6, задание 4.  Начертите холм, абсолютная высота которого 23м, относительная 18м, северный склон пологий, южный крутой, сечение горизонтали 5м.
Приложение. Презентация Microsoft Power Point.



 Дидактический материал
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